

80年考古实证“五千年文明”

良渚文化让世人认知“远古中国”

据新华社 六处发现被评为“全国年度十大考古新发现”;古城被我国考古学泰斗称为意义不亚于殷墟——在位于杭州西北方向的余杭区,一片丘陵地带芳草萋萋,5000多年前,这里已经初现国家形态的起点,它就是良渚文化。

经过80年特别是近30年来的不懈努力,考古工作者在当地已经发现了一系列实证中华五千年文明的成果,世界将由此重新认识一个远古的中国。

中国学界发现:良渚古城发现意义不亚于殷墟

1936年良渚文化首度面世,1959年被正式命名;1986年对反山遗址的考古,出土了高等级墓地,其中有数以千计的精美玉器;1987年,对瑶山遗址的考古发现了贵族墓地,并首次发现古代祭坛;1992年至1993年,对莫角山遗址的考古发现,它的本来面目是一座人工堆筑的大型宫殿基址。从此之后,良渚文化的地位跃升,1994年,良渚遗址被国家文物局列入中国申报《世界遗产名录》的预备清单。

而到2007年底,浙江省文物局和杭州市人民政府联合宣布了良渚古城

的发现。它东西长1500米至1700米,南北长1800米至1900米,总面积近300万平方米,相当于4个北京紫禁城,一度是中国所发现的新石器时期最大的城址。

对此,中国考古学界两位泰斗级学者均给出高度评价,张忠培教授指出,这一古城的意义不亚于殷墟,严文明教授则认为,它可看作是良渚文明的“都城”,对良渚文化起到了画龙点睛的作用。

从1996年到2016年,考古工作者经过20年的工作,又在良渚古城遗址的西北部发现了中国迄今为止最古老的大型水利工程,距今已经有5000多年的历史,比传说中的大禹治水的时代还早了约1000年。这组水利工程由1座长堤和一组10座高低坝组成,可以在古城的西面拦蓄出三片累计面积11.4平方公里的水面,比杭州西湖要大将近一半。

“在上世纪70年代末,著名考古学家苏秉琦先生就曾说过,良渚应该是‘最古老的杭州’,事实证明了他的远见。”浙江省文物考古研究所所长刘斌说,良渚遗址考古不但发现了5000

年前的古老城市,而且发现了中国进入国家形态的起点,因为兴建水利工程,需要有巨大的动员能力。

国际学界发现:远远低估中国新石器时代的文明程度

良渚古城大型水利工程的消息今年一经披露,就引起了学术界的浓厚兴趣。夏商周断代工程首席科学家、北京大学教授李伯谦说,这套庞大复杂的水利系统不但有历史价值,更有科技价值,是中华文明起源的重要标志,其重要性甚至超过了西汉海昏侯墓,体现了先民高度的规划、组织和管理能力。

北京大学考古文博学院赵辉教授认为,水利工程是文明的重要标志,良渚古城外围水利工程堪比古埃及、古两河流域文明的水利系统,它为研究中华文明的演进进程提供了新资料,同时也进一步证明,良渚时期已经出现了早期的国家形态。

早在2015年,“权力与信仰:良渚遗址群考古特展”在北京大学赛克勒考古与艺术博物馆展出。来自英国、美国、日本的学者均表示,从出土玉器看,良渚文化中的神权至高无上,并与

王权紧密结合,从中也可以看出良渚文明是以神权为纽带的文明模式。

剑桥大学教授科林·伦福儒勋爵撰写的全球大学教材《考古学:理论、方法与实践》已经刊印到第6版。在2015年底了解到良渚文化后他表示,修订中的第7版《考古学》将加上良渚文化的内容。

待解之谜:良渚文明从何而来因何衰亡?

良渚先民从何而来,以何为生,玉器的原料来自何方,文明最终为何消亡,对这些问题的回答近年来也逐渐浮出水面。

良渚古城水利工程考古领队、浙江省文物考古研究所研究员王宁远说,根据近年来的考古发现,良渚先民应该从源自天目山脉西苕溪的河谷地带逐步向平原地区迁徙而来,在河谷地带他们已经发现了多处遗址点,并在当地出土了专业的稻作农具。

水稻需要热量充足、水源充足、地形平坦、排灌便利、劳动力丰富的种植环境,而太湖平原的低平的地势与密布的水源易于形成合适的稻田,但也

极易形成水患,不适于人类直接居住。王宁远说,良渚先民的作法就是在水网地带堆墩,遗址周边的许多“山”,就是堆墩的成果。

专家认为,发达的稻作农业为手工业提供了经济基础,也为先民营建古城提供了物质条件。而在《山海经》中,良渚遗址附近的天目山被称作“浮玉之山”,更远一点的会稽山也在古籍中有“多金玉”的描述,因此,良渚玉器的大部分材料也可以就地取材。

而良渚文明的衰亡,有专家认为可能与当时海平面抬升导致河流下泄不畅有关,也有专家认为,良渚文明可能把过多精力投入到非生产性劳动之中,影响了社会的经济基础,削弱了抵御灾难的能力。“良渚遗址考古迄今为止已经有六处发现被评为‘全国年度十大考古新发现’,作为中华文明探源工程的重要项目,它已经拿出了向世界实证‘中华五千年文明’的一系列成果。”刘斌告诉记者,经历了80年的工作,良渚文化考古成果可谓丰硕,但是还有诸多问题需要解答,需要全社会给予更多关注、更多保护。

■方益波 冯源 商意盈 陈晓波



日前,2016海外华裔青少年“中国寻根之旅”夏令营烟台营在山东烟台大学开营,来自芬兰、奥地利、美国、加拿大等国家的近百名海外华裔青少年学习武术、国画、篆刻、京剧等课程,领略中华传统文化的魅力。图为中国书画家在山东烟台大学,美术老师于平向华裔青少年传授中国画技艺。

■新华社 申吉忠 摄

长篇小说《最后的炮战》出版

据新华社 讲述金门炮战的长篇小说《最后的炮战》,近日由华艺出版社出版。

1958年8月23日,金门炮战打响。这场国共双方以隔海炮击为主要战术行动、延续了21年的炮战,挫败了外国势力制造“两个中国”的图谋。

《最后的炮战》讲述了金门炮战

的来龙去脉和台海局势的风云变幻,展现了上世纪50年代海峡两岸特殊的战争、生活氛围,以及炮火硝烟中的两岸文化渊源与血脉相连。

有评论认为,《最后的炮战》一个重要特色是基于历史真实,展示出金门炮战发生的国内、国际背景,增强了小说的历史厚重感;在铺陈炮战情节的同

时,将两岸心战广播作为另一情节线并行展开,不仅延伸了炮战的意蕴,也使作品充满刚柔相济的审美张力。

小说的作者刘武表示,多年的军旅生涯,长期从事对台广播的经历,上世纪90年代两度赴台访问的特殊感受,成为其创作这部长篇小说的缘起。

■廖翊

罗琳宣布不再续写哈利·波特

据新华社 在舞台剧《哈利·波特与被诅咒的孩子》正式公演和同名剧本出版之际,英国女作家J.K.罗琳宣布将不再续写哈利·波特故事。

与《哈利·波特》系列小说前7本

书不同,这部被称为“哈利·波特第8本故事”的舞台剧剧本不是由罗琳独自完成,而是由她与剧作家杰克·索恩、导演约翰·蒂法尼共同创作。7月30日该剧在伦敦西区正式公演。7

月31日,《哈利·波特与被诅咒的孩子》英文版剧本在全球同步上市。

罗琳说:“在这部舞台剧中,哈利走过一段很长的旅途。但是,哈利的故事到此完结了。”

■梁希之

柳州三江农民画在京展出 150幅作品带来侗乡情

据新华社 带着梦幻般的色彩,带着来自生活的质朴清新,150幅广西柳州三江侗族农民画8月3日在北京民族博物馆展出。

本次展出的主题为“中国梦·侗乡情”,由广西文联和柳州市人民政府主办。所展出的作品,其作者均为三江侗族自治县的农民画家。他们的作品取材于当地的生产生活、民俗风情,生动展现了侗族以及广西12个世居民族的民风民俗、生产生活以及对美好生活、对“中国梦”的期盼和追求。作品题材鲜明、造型夸张多变、色彩纯朴梦幻,在中国

民间艺术中独树一帜。

据介绍,为培育民族文化品牌,扩大三江侗族非物质文化遗产的传播影响力,柳州市着力把三江侗族农民画打造成柳州和广西的一张文化名片,三江农民画艺术得以迅速发展,涌现出一批优秀农民画家和优秀农民画作品。

三江侗族自治县历史悠久,民族风情浓郁,文化源远流长。当地有着悠久的绘画传统,近年来,三江涌现出了一批土生土长的农民画家,目前全县创作农民画的达1300多人。

■张虹生

昆曲俞派传承研习班在上海开班 李蔷华、张军执教

据新华社 上海昆剧团奠基人、京昆大师俞振飞曾以“日取其半”来形容昆曲曲目传承和人才的式微。8月1日,由国家艺术基金资助的“昆曲俞派传承研习班”在上海昆剧团开班,以上海为基地面向全国青年演员展开为期一年的培养计划。

俞振飞是著名昆剧小生,博采众长,将昆剧历史上的“清工”和“戏工”集于一身,融合京剧、昆曲之长而形成了儒雅秀逸、书卷气浓郁的风格。俞振飞还培养了蔡正仁、岳美缇等众多弟子,令昆曲传承有序。

上海昆剧团团长谷好好说,保

护昆曲传承的主要载体是人,希望通过研习班系统性、规范化的培养机制,传戏育人。

昆曲俞派传承研习班此次特聘俞振飞先生的太太、京剧表演艺术家李蔷华担任艺术顾问,蔡正仁、岳美缇、周志刚主教,分别传授《长生殿·迎哭》《渔家乐·藏舟》《绣襦记·莲花》等经典名段,而入选联合国教科文组织和平艺术家的“昆曲王子”张军也担任助教。

昆曲俞派传承研习班面向全国,20位学员分别来自上昆、北昆、浙昆、等院团,学期一年。

■孙丽萍

宋旦汉字艺术展走进芝加哥

据新华社 由中国视觉设计跨界艺术家宋旦举办的“宋旦汉字艺术展”近日走进美国第三大城市芝加哥,创意十足和充满中国传统艺术气息的艺术作品吸引了众多华人和当地民众参观。

在当天举行的开幕式上,这位湘籍艺术家表示,希望以中华文化对外交流使者的身份,通过创意汉字这一艺术新形式,让更多人了解博大精深的中华文化,架起国际文化交流合作的桥梁。

宋旦师从当代金石书画大家李

立,是视觉设计行业的知名人士。此次展出的数十幅作品主要包括“创意水墨汉字”和“百家姓姓氏壶号”两部分,计划在洛杉矶等8座美国城市巡回展出。

据介绍,宋旦的“创意水墨汉字”作品散发出形意之美、禅境之美,生活妙趣与哲学思辨尽显其中。在“百家姓姓氏壶号”作品中,宋旦把李、王、张、刘等百家姓完美融入到“壶”的造型中,每一个姓氏壶造型相似,又各有特色。

■汪平 徐静